

### 海南省精神文明建设表彰大会在海口召开 8个市县获评海南省文明城市 430个集体和个人获表彰

本报讯(记者 赵青)2月5日,海南省精神文明建设表彰大会在海口举行。会议对获得第二届海南省文明城市、第六届海南省文明城市、第六届海南省文明单位、第六届海南省文明村镇、第六届海南省文明单位、第三届海南省文明家庭、第二届海南省文明校园等荣誉的集体和个人进行表彰,动员和激励广大党员、干部、群众,在高质量推进海南自由贸易港建设中扛起新担当、展现新作为、作出新贡献。

会议指出,海南省委、省政府高度重视精神文明建设工作,文明创建不断取得新成效、新进展、新成果、新经验、新业绩,新突破。此次召开的表彰大会上,8个市县获评海南省文明城市,430个集体和个人荣获表彰,各类奖项数量均为历届最多。

会议强调,这些成绩的取得,是各级各部门重视、社会各界支持、人民群众积极参与的结果,凝结着精神文明建设战线全体同志的智慧汗水。会议还对下一阶段工作进行部署,要求精神文明建设工作必须融入高质量自贸港建设的全过程;必须科学谋划,常创新,不断取得新成效;必须因地制宜,突出海南特色,实施“1159”文明创建工程;必须加强领导、整合力量,形成全社会齐抓共管的新格局,确保各项工作落实落地。

## 市县都是全国文明城市 浙江湖州是怎么做到的?

陆健 严红枫 徐斌娅

2020年11月10日公布的第六届全国文明城市名单中,湖州以地级市全国第一名的成绩通过复评;湖州下辖三县中,德清在县级全国文明城市中排名第一、长兴顺利通过复评、安吉获得全国文明城市称号,湖州在全国率先实现市县两级全国文明城市创建“满堂红”。近日,笔者实地走访湖州,感受这座城市扑面而来的文明新风,探寻其背后的文明密码。

### 绿色理念描摹文明底色

绿色,城市文明的最美底色。一座城市之所以吸引人,很大程度上在于其美丽环境的巨大魅力。吃过晚饭,湖州百合公寓的居民杨林峰来到家门口的龙溪港南岸步行。游走在草木芬芳中,一路流光溢彩,他随手拍了几张波光绿道的图片上传至朋友圈,不一会儿就收获许多点赞。

在山水诗意中乐享慢生活,已成为当下湖州市民的日常。建成绿道近900公里;打造“5分钟亲水见绿生活圈”,让市民“出行300米见绿,500米见园”;城市建成区人均公共绿地面积17.48平方米,居浙江第一……坚持厚植

绿色底色的湖州,已获得国家园林城市、国家森林城市、中国人居环境奖等多个奖项,先后成为全国首个地市级生态文明先行示范区、首个国家级生态区县实现全覆盖的国家生态市、首批国家生态文明建设示范市。

生态理念,是湖州迈向文明城市生生不息的动力源泉。湖州以建设高水平文明城市为目标,深入推进美丽城市、美丽城镇、美丽乡村“三美同步”。自2015年被赋予地方立法权以来,湖州先后制定了《生态文明先行示范区建设条例》《美丽乡村建设管理条例》《文明行为促进条例》等多部地方法规,有效地改善了市域人居环境质量,进一步提高了市民的文明素质和城市的文明程度。

依托绿色,湖州收获了生态文明与物质文明的累累硕果。德清在昔日废弃的矿山上建起了全国地理信息产业集聚区;长兴聚焦传统蓄电池产业转型升级,形成以新能源汽车及关键零部件为主的新能源全产业链;安吉深耕“椅、竹、茶”三大产业,做足生态经济化这篇大文章;曾经脏乱差的湖鲜一条街被拆除后,太湖南岸如今已成为远近闻名的国家级

旅游度假区……

### 细胞工程涵养文明风尚

在文明城市创建的过程中,湖州推深做实“细胞工程”,从细微处入手,倡导文明健康、绿色环保的生活方式。

湖州吴兴区碧浪湖社区,小区的树上挂着一架秋千,74岁的“道德医生”陈幼荣在实地“巡诊”后摘下秋千放在了树边,并贴上一纸留言,向居民强调保护树木的意义。

陈幼荣是碧浪湖社区“道德门诊”团队的一名成员。这个团队共3名“道德医生”,7名“道德护士”,每周“坐诊”两天,“诊疗”小区内的不文明、不道德行为,以及邻里之间的矛盾纠纷,并为这些“疑难杂症”开具处方。除了“道德医生”“道德护士”,碧浪湖社区还有4个工作团队,分别是“道德寻访团”“365道德观察眼”“文明志愿者”“雏鹰小卫士”,这些志愿力量汇就了文明创建的不竭动力。

积善成德,明德惟馨。从城市到乡村,从机关到企业,湖州大地上处处涌动着志愿者的身影。据统计,目前该市注册志愿者人数已超过90万人,占常住人口的近

三分之一。2018年,湖州市域新时代文明实践中心试点建设工作全面启动,通过开发运用新时代文明实践中心云平台,对志愿服务进行精密的智慧管理,手机“扫一扫”就能报名成为志愿者,“按一下”链接就能报名参加活动。

“只要每个人都呵护好自己内心文明的种子,我们就能凝聚起文明的共识,让社会充盈浩然之气、文明之风。”湖州市委常委、宣传部长范庆瑜说。

### 德者有得传扬美德善行

湖州道德建设成果丰硕——累计获得“时代楷模”“道德模范(国家级)”“中国好人”“道德模范(省级)”“浙江骄傲”“浙江好人”等荣誉称号的群体或个人达数百人,构成了令人惊叹的“湖州现象”。

礼敬有德之人,让正能量无限量。湖州健全完善褒扬奖励道德模范的政策制度,积极探索和完善礼遇道德模范的相关规定和具体措施,树立德者有得、好人好报的鲜明导向,通过深化道德荣誉体系建设,不断放大凡人善举、小行大义的光和热,把社会主义核心价值观体现到创建工作的各

环节、渗透到生产生活的各方面,道德楷模、最美人物、身边好人层出不穷。

2020年6月,湖州出台《志愿者激励嘉许办法(试行)》,将志愿者服务时长纳入个人社会信用体系建设,用时长兑换卫生、文化、旅游、通信等方面的公共服务,让爱心双向“循环”。志愿者在全市14个文明实践超市都可以用手机扫二维码,以积分换取物品,积分还可以跨区县通取兑。

让有德者更有“得”,更好地彰显道德模范的风采,培育崇德向善的风尚。“社会各界对道德模范的礼遇帮扶,让更多的人看在眼里、记在心里,从而有样学样,见贤思齐,自觉加入礼遇道德模范的队伍中。”浙江省委宣传部副部长、文明办主任卢春中表示,湖州的作法让每个人都以做好人、行善举为追求,这将为经济社会发展注入源源不断的正能量,对不断提升社会文明水平具有重要意义。

而今,湖州又创新提出“在湖州看见美丽中国”城市品牌,这片留下厚重文明印记的热土,将在新时代的浩荡东风里,以更加丰硕的成果勇攀现代文明新高峰。



精神文明网 报社官方微信

茅台集团 MOUTAI GROUP  
中国茅台 香飘世界

全国精神文明建设 经验·交流征文  
片仔癀杯  
漳州片仔癀药业股份有限公司联办

國窖 1573  
泸州老窖  
全国文明单位  
天地同醉 人间共生



在春节即将到来之际,四川省内江市东兴区委宣传部开展“和谐美满幸福家”全家福摄影活动,组织东兴区摄影家协会的摄影师深入当地偏远山村,免费为村民拍摄全家福,记录他们合家欢乐的幸福瞬间,并现场打印、装裱,作为新春礼物送给村民。图为2月8日,摄影师为白合镇丈雪村的村民免费拍摄全家福,村民收到现场打印出来的全家福照片十分开心。 兰自涛摄

### 西安市开展道德模范、身边好人送温暖活动

本报讯(张杨)为更好地发挥道德模范及身边好人的榜样力量,近日,陕西西安市委文明办组织西安市各级道德模范、身边好人及公益团队一行49人走进蓝田县蓝关街道黄沟村,开展西安市首场西安道德模范、身边好人春节送温暖活动。“大爷大娘你们排好队,戴好口罩,一个一个来检查。”“中国好人”、西安市道德模范邓景元、李西亚带领志愿者在黄沟村村委会的院子里为村民义诊;在“西安好人”邱华的引领下,5名志愿者为村民们开展义务理发服务,他们精湛的手艺和热情周到的服务得到了大家的一致称赞;全国道德模范王振治、陈若星为村民们进行抗疫知识宣讲,并为孩子们捐赠书籍100本、学习用品100套,身为交通警察的王振治还特意为孩子们带来了《幸“盔”有你》交通安全宣传单。活动中,陕西省道德模范陶锦翔捐赠了价值9000余元的米面油和文体用品,陕西省道德模范李天真捐赠了价值近3000元的米面油等物资,“西安好人”雷莉娟捐赠了价值5000元的防疫用品,“西安好人”尹行年捐赠了价值500元的米面油等物资。“今天,我们企业党支部和工会的成员都积极前来参加这次爱心活动,我相信爱心善举不分大小,一定会温暖和感染身边的人。”陶锦翔说。

## 湖北武汉

## 餐馆老板请外卖小哥吃“小年饭” “一定要让大家有家的感觉”

孙泽宇

2月4日晚,农历小年夜,湖北省武汉市硚口区“爱晚庭”餐馆里张灯结彩、喜气洋洋,16名在武汉就地过年的外卖小哥齐聚餐馆老板李健之邀,来这儿吃“小年饭”。李健说:“去年这些外卖小哥为武汉抗疫帮了大忙,今年他们留在这里过年,一定要让大家有家的感觉。”

年轻时,李健是某部队文工团的吉他手,退伍后,他仍未放弃心爱的吉他。在餐馆大厅,李健用吉他弹唱了一首《又见炊烟》,让身在武汉的外卖小哥感到了浓浓的温情。

今年春节就地过年,这顿武汉的“小年饭”让外卖小哥们倍感温暖。小哥们也将自己亲手写的春联送给李健和刘芳两口子。

“抗疫乐为三镇羁留客,团年喜聚一方爱晚庭!”众小哥展开春联,同时也向李健和刘芳大声致谢。

### 送出爱心盒饭 夫妻结缘外卖小哥

李健和刘芳经营餐馆已有二十余年。2019年,为了扩大经营规模,他们将位于江岸区建设大道的老店搬到了硚口区汉口新界广场。装修大半年后,当年11月新店开张,正当夫妻俩准备撸起袖子加油干时,2020年初,新冠肺炎疫情突如其来,餐馆只能停业。

那时正值春节,李健和刘芳为新顾客的年夜饭订单采购了大量的新鲜食材,眼看全部都要浪费掉,这让夫妻俩陷入两难:是破产还是坚守?这个时候,武汉出现了一批批“逆行者”,他们的事迹深深地感动了夫妻俩。“我们既然不能做生意,那就为武汉人民作点贡献。”于是,夫妻俩做好防护措施,带上简单行李,在餐馆临时支起一张简易床铺住了下来。

2020年3月1日,夫妻俩早早起床开炉点火,精心烹制营养餐做成爱心盒饭,一份份打包。“同济医院就在我们店铺附近,那里的医护人员和志愿者最需要帮助。”李健说,从那天开始,他们在每天的午饭和晚饭时间都会将免费的爱心盒饭送到同济医院医护人员和志愿者的手中。

“一开始是我们两口子自己送,后来才知道可以送外卖。”李健告诉笔者,有人将他们送爱心盒饭的事发到了网上,网友支招在特殊时期可以通过送外卖的形

式传递爱心。“后来,很多附近的外卖小哥都自发来店里取走我们的爱心盒饭送给医护人员和志愿者。”刘芳说,大家众志成城、齐心协力,劲头很足,“如果说我们是奉献爱心,那外卖小哥们就是无偿地在帮我们传递爱心。”

李健说,由于送爱心盒饭是商家的自发行为,不会在外卖平台上形成订单,因此外卖小哥们帮忙送这些爱心盒饭也没有收入。他曾屡次向小哥们支付报酬,都被婉拒了,“去年他们帮了我们,今年春节他们不回家,我就请大家来我这里一起过年。”

### 去年坚守传递爱心 今春留汉再感温暖

回想起去年与李健夫妇相识的场景,外卖小哥潘锋记忆犹新:“去年3月的一天,我接到一份通知,老板请求我把20份盒饭送到同济医院的医护人员和志愿者手中,我知道后顿时觉得浑身有使不完的劲

儿!”此后的每一天,潘锋都会在中午11时30分和下午5时30分,准时到餐馆取走这些爱心盒饭。

潘锋的祖籍是湖北北京山,去年初武汉战“疫”期间,他主动向公司请缨坚守工作岗位。“我的老家其实并不远,但今年春节我就踏踏实实地留在武汉过年。”潘锋告诉笔者,去年疫情得到控制后,他回老家看过一次父母和孩子,“今年等过完春节,我再抽空回老家看看吧。”

老家在河南安阳的外卖小哥张向军,准备今年大年夜向老家的父母视频拜年。1月20日,他将在武汉准备好的腊肉腊肠等特产打包好,快递寄回了老家。“去年疫情期间,被武汉人民暖到了。”张向军说,当时硚口有很多商家都献出了爱心,餐馆将盒饭成箱地搬出,饮品店也把饮品打包好送出。今年,“爱晚庭”餐馆又请大家吃了“小年饭”,这份温暖一如既往地让人踏实。

当晚,“爱晚庭”餐馆里充满了欢声笑语,李健和外卖小哥们互相搂着肩膀,大声道着新年的祝福。

岁月窖藏·历久弥香  
习酒·曾肇1988  
(2020)